Открытый урок по теме "Начало Великой Отечественной войны» 
Цели урока:

· охарактеризовать трагическое начало Великой Отечественной войны

· выяснить причины неудач Советской Армии в первые месяцы войны

· привести примеры мужества и героизма советских воинов

· проанализировать мероприятия, которые проводило советское руководство в первые недели войны

· учащиеся учатся слушать рассказ и по ходу рассказа выделять главное, сравнивать, анализировать, делать выводы

· воспитывать любовь к Родине, уважение к тем, кто победил в войне с фашизмом

Урок изучения нового материала с использованием презентации «Начало Великой Отечественной войны».

Оснащение урока: Презентация «Начало Великой Отечественной войны», где используется карта начального периода войны, схема о готовности Германии и СССР к войне, выставка книг, посвященных Великой Отечественной войне

Ход урока

1. Оргмомент. Постановка целей урока.

Звучит песня «Священная война»  (по слайдам идут ивановские ветераны Вов)

- Здравствуйте, ребята. Сегодня у нас очень важный урок, который познакомит вас с нелегкими испытаниями, выпавшими на долю нашей страны в XX веке. Из рассказов своих бабушек и дедушек вы уже имеете некоторое представление об этих событиях.

- Как вы думаете, о каком событии пойдет речь на уроке? (О Великой Отечественной войне)

(слайд тема урока )

- Для чего мы изучаем Великую Отечественную войну?

 (СЛАЙД  

История — сокровищница наших деяний, свидетельница прошлого, пример и поучение для настоящего, предостережение для будущего. 

Сервантес)

- Именно это высказывание станет эпиграфом нашего занятия)

(запись в рабочей тетради темы и эпиграфа)

2. Проверка изученного материала. Тестирование. (работа в рабочих листах)

- Прежде, чем перейти к изучению новой темы  выполним небольшое тестирование по изученному материалу

Тест по теме «СССР накануне Великой Отечественной войны»

1. СССР и Германия  подписали  Договор о ненападении и секретные протоколы к нему в :

а) 1940 г.

б) 1939 г.

в) 1945 г.

2. В сентябре 1939 года к СССР были присоединены:

а) Западная Белоруссия и Западная Украина

б) Бессарабия

в) Северную Буковину

3. Прорывом «линии Маннергейма» руководил:

а) К.Е.Ворошилов

б) Г.К.Жуков

в) С.К.Тимошенко

4. Причиной исключения СССР из Лиги Наций было:

а) введение советских войск в Польшу

б) нападение СССР на Финляндию

в) ввод войск в Западную Белоруссию и Западную Украину

5. Министром иностранных дел накануне и во время Великой Отечественной войны был:

а) Л.М.Каганович

б) М.М.Литвинов

в) В.М.Молотов

6. По мирному договору с Финляндией СССР:

а) получил Карельский перешеек и северное побережье Ладожского озера

б) передал Финляндии западную часть полуострова Рыбачий и Средний

г) передал Финляндии военно-морскую базу на острове Ханко

7. Агрессия – это

а) нападение одной страны на другую

б) район, где происходят массовые военные действия

в) призыв военнообязанных на действительную военную службу

СЛАЙД  (проверка теста)

3. Изучение нового материала.

У немцев все было готово к войне. Война, которая длилась 1418 дней. (СЛАЙД  . Задание на урок: Чем были вызваны неудачи Красной армии на начальном этапе войны?)

5 декабря 1940 года Гитлер принял окончательное решение о начале войны с СССР. Был разработан план войны.

(Сообщение Анастасии Масюк:

План «Барбаросса» - это детальный план немецкого командования на всю военную компанию против СССР. План предполагал «блицкриг», т.е. был рассчитан на молниеносную войну». Немецкие войска должны были завершить победоносную войну на Востоке за несколько месяцев. 
Этот план основывался на согласованных действиях четырех армейских групп: (Слайд )

· группа «Север» - на Ленинград

· группа армий «Центр» - на Москву

· группа «Юг» - должна была наступать на южном, украинском направлении.

По плану «Барбаросса» армия вторжения должна была до наступления зимы достичь линии Архангельск – Волга – Астрахань, полностью уничтожить Красную Армию и промышленный комплекс до Урала. (СЛАЙД )

Конечной целью войны было уничтожение Советского Союза как государства, превращение захваченных территорий в колонии. Вся территория вплоть до Урала подлежала заселению немцами. Особое место занимал план «Ост», согласно которому подлежало выселению и уничтожению 120 – 140 миллионов человек.

К границам СССР были стянуты отборные немецкие войска, получившие богатый боевой опыт ведения войны, имевшие на вооружении первоклассную по тем временам технику. (Работа с учебником) – Откройте параграф 29 на с.209, прочитайте вопрос «Силы и планы сторон. Заполните задание №2 в рабочих листах, как соотносились силы противников по численности армии и боевой технике.

(СЛАЙД)

Фашистская Германия выдвинула против СССР мощную армию в количестве 5,5 млн. солдат, сведенных в 190 дивизий, вооруженная 4 тысячами танков и 5 тысячами самолетов. 

Советские войска, находившиеся в приграничных районах, обладали немалой силой: 170 дивизий, численность которых составляла 2,9 млн. человек, по 1,5 тысячи танков и самолетов. 

Дислокация советских войск страдала многими недостатками. Лишь 48 дивизий находились на расстоянии 10 -15 км от границы, остальные были удалены от нее на 80 -300 км, многие танковые корпуса не были полностью укомплектованы, большинство командиров не обладали навыками ведения современной войны «моторов».

Сталинское руководство игнорировало неоднократные предупреждения разведчиков о готовившемся вторжении германских войск и начале войны против СССР.

- Почему? (работа с документами)

Документ 1. Из воспоминаний Г.К. Жукова.

Желая сохранить мир И.В. Сталин полагал, что правительство Англии и других западных государств делают все, чтобы толкнуть Гитлера на войну с Советским Союзом, что оказавшись в тяжелой военной обстановке и стремясь спасти себя от катастрофы, они крайне заинтересованы в нападении Германии на СССР. Вот почему он так недоверчиво воспринимал информацию западных правительств о подготовке Германии к нападению на Советский Союз…

О сроках и планах войны у Сталина было немало сообщений. Большинство из них шло из США, Англии и Германии, но все сообщаемые сроки проходили, информация не оправдывалась, и, в конце концов, Сталин перестал верить в достоверность сообщений.

Документ 2. Из воспоминаний В.М. Молотова.

У меня полдня ежедневно уходило на чтение донесений разведки. Чего там только не было, какие только сроки не назывались. И если бы мы поддались, война могла начаться гораздо раньше.

Документ 3. Из воспоминаний А.М. Василевского.

Сталин неоправданно самоуверен, самонадеян, переоценивает свои силы и знания в руководстве войной.

В 1941 году Сталин направил Гитлеру конфиденциальное письмо, где поставил вопрос о военных приготовлениях Германии вблизи советских границ. В ответ Гитлер заверил Сталина честью рейхсканцлера, что его страна не готовит нападения на СССР.

Однако война началась.(звучит песня «22 июня») (СЛАЙД)

Казалось, было холодно цветам

И от росы они едва поблёкли,

Зарю, что шла по травам и цветам,

Обшарили немецкие бинокли...

 Цветок, в росинках весь, к цветку приник,

И пограничник протянул к ним руки...

А немцы, кончив кофе пить, в тот миг

Садились в танки, закрывали люки.

 Такою всё дышало тишиной,

Что вся земля ещё спала, казалось...

 Кто знал, что между Миром и Войной

Всего каких-то Пять Минут осталось!

 ранним утром 22 июня 1941 год бомбардировка с воздуха и одновременное наступление сухопутных войск фашистской Германии. Гитлеровская авиация вторглась в воздушное пространство СССР и обрушила бомбовые удары по советским аэродромам, железнодорожным узлам, мирным городам.

От советского Информбюро (Песня от советского информбюро скачать mp3, музыка бесплатно).  Начало войны  (СЛАЙД)

Сороковые, роковые,

Военные и фронтовые
Где извещенья похоронные
И перестуки эшелонные.

Гудят накатанные рельсы.
Просторно. Холодно. Высоко.
И погорельцы, погорельцы
Кочуют с запада к востоку…

Сороковые, роковые,
Свинцовые, пороховые…
Война гуляет по России
А Вы такие молодые!

Вот так вероломно, неожиданно Германия напала на Советский Союз. Началась Великая Отечественная война. (запись даты в тетрадь)
Физпауза

Приглашаю вас на минуту психологической разгрузки.

 Дети встают из-за парт. Закрывают глаза. Играет музыка. Учащиеся действиями выполняют то, что говорит учитель.

"Вы - художник. Давайте нарисуем картину. Это будет лето. Рисуем траву слева - направо. Трава у каждого художника разная: у кого-то высокая, у кого-то низкая, в тёмных или светлых тонах, густая или редкая. Теперь рисуем небо. Светлое, с лёгкими перьями облаков. Выглянуло солнышко. Рисуем его яркие и длинные лучи. Вдруг, ваша картина ожила. Вам тепло и светло под солнцем. Его радужные блики освещают всё вокруг. Вы зажмурились. И не заметно для себя открыли глаза.

В первые три недели войны немецкие войска продвинулись на 300 – 600 километров вглубь советской территории. Ими были захвачены Литва, Латвия, Белоруссия, Западная Украина, Молдавия.). (СЛАЙД)

Несмотря на отчаянное положение, многие советские части вели упорные бои. Первыми приняли на себя удар пограничники. Они проявили чудеса героизма и стойкости. Многие погранзаставы в течение нескольких дней вели бои с превосходящими силами противника.

- Упорно сопротивлялся малочисленный гарнизон Брестской крепости под командованием майора П.М.Гаврилова, (фото). Крепость, на захват которой по плану «Барбаросса» отводилось всего три часа, держала оборону месяц. (СЛАЙД

Доклад: Брестская крепость

	

	Город Брест находится в Беларуси. Рядом с ним, на берегу реки Буг, стоит старая русская крепость, построенная еще в 1833—1838 гг. Перед войной в казармах и домах Брестской крепости жили красноармейцы и командиры, многие с женами и детьми. На другом берегу Буга стояли наготове армии Гитлера. Ночами они перебрасывали к границе все новые войска, в густых прибрежных зарослях маскировали пушки, нацеленные на крепость. В воскресенье 22 июня, в 4 часа утра, когда только начало светать, эти пушки открыли огонь и над крепостью закружились немецкие самолеты, засыпая ее бомбами. Застигнутые врасплох, еще не успевшие проснуться, люди погибали под развалинами зданий, падали под огнем врага. Сотни наших воинов, женщин и детей погибли в Брестской крепости в то страшное первое утро войны.

Фашисты думали, что этот неожиданный удар принесет им легкую победу и они быстро захватят крепость. Но когда гитлеровские солдаты ворвались во двор крепости, их встретил огонь из пулеметов и винтовок. Атака была отбита. Наши воины, оставшиеся в живых, взялись за оружие. Ими командовал майор Петр Гаврилов, капитан Иван Зубачев, полковой комиссар Ефим Фомин и другие. Начались тяжелые, долгие бои. Фашисты окружили крепость, бомбили, обстреливали и штурмовали ее со всех сторон. Лежали в развалинах склады боеприпасов и продовольствия — нашим воинам не хватало патронов, нечего было есть. Не было даже воды — водопровод не работал. А когда люди пытались подползти к реке, их встречал огонь немецких пулеметов. Фашисты день и ночь обстреливали берег, надеясь, что жажда заставит осажденных прекратить сопротивление. Защитники крепости изнемогали от жажды и голода. Они добывали оружие и патроны у врага в рукопашных схватках и продолжали сражаться, отвечая огнем и атаками на требование фашистов сдаться в плен. Над крепостными воротами они повесили полотнище, на котором было кровью написано: «Все умрем, но из крепости не уйдем!»

Почти месяц шла эта борьба. Брест остался за сотни километров в тылу врага. Наши войска отступили на восток. А в крепости по-прежнему дрались с фашистами ее защитники. Почти все они погибли в боях. 

Оборона Брестской крепости вошла в историю Великой Отечественной войны как одна из самых героических ее страниц. В крепости создан музей и построен величественный памятник. Многие участники обороны посмертно награждены орденами и медалями. Брестской крепости было присвоено почетное звание «Крепость-герой». Миллионы людей со всех концов необъятной нашей планеты каждый год приезжают в Брест, чтобы поклониться памяти героических защитников Брестской крепости. 


На одной из стен крепости сохранилась надпись: «Умираю, но не сдаюсь. Прощай, Родина! 21 июля 1941 год». (СЛАЙД )

Ожесточенный характер носили бои и в воздухе. Ради нанесения наибольшего урона врагу наши летчики сознательно направляли свои подбитые и горящие самолеты на скопления живой силы и техники противника. (СЛАЙД )

ССОБЩЕНИЕ (Виктор Талалихин)

ТАЛАЛИХИН Виктор Васильевич

Такие молча входят в пекло схватки

И молча совершают чудеса.

В. В. Талалихин родился в 1918 году в селе Тепловка Вольского района Саратовской области. В 1938 году Виктор Талалихин окончил военно-авиационную школу летчиков.

С первых дней войны летчик-истребитель Талалихин охранял столицу от налетов вражеской авиации.

В ночь на 7 августа 1941 года по сигналу тревоги группа советских истребителей поднялась в воздух на перехват самолетов противника. Одну из машин вел младший лейтенант Талалихин. Высоко над землей шли фашистские бомбардировщики. В отсвете луны Виктор отчетливо увидел двухмоторный «Хейнксль-111». Завязался бой. Первой же пулеметной очередью Талалихин вывел из строя правый двигатель «хеинкеля». Фашист пытался оторваться от истребителя, но советский летчик упорно преследовал его. Когда не осталось ни одного патрона, Виктор пошел на таран. Решив винтом обрубить хвост «хеинкеля», он стал вплотную подбираться к нему. Осталось каких-нибудь 8—10 метров. В это время враг дал очередь из крупнокалиберного пулемета и ранил Виктора в руку. Талалихин дал газ и уже не винтом, а всей своей машиной прота анил фашиста. Воздушная схватка длилась 33 минуты...

От страшного удара самолет Талалихина перевернулся и стал быстро падать. Раненый летчик выбросился из кабины и благопо учно приземлился на парашюте вблизи небольшого села.

«Я надеюсь,— писал Талалихин на следующий день в газете «Известия»,— что самолет, сбитый в ночь на 7 августа, далеко не последний в моем послужном списке».

На другой день, 8 августа 1941 года, Указом Президиума Вер ховного Совета СССР В. В. Талалихину было присвоено звание Героя Советского Союза. 

В последующих боях В. В. Талалихин сбил еще пять самолетов противника. 27 октября того же года, защищая столицу от фашистских стервятников, он погиб недалеко от города Подольска.

А сколько еще было таких безымянных, никому неизвестных крепостей среди нив, болот. И сколько было безымянных героев, которые навсегда остались лежать на огневых рубежах! О них ничего не говорилось в сводках Совинформбюро, но они первые стояли насмерть.

Только за лето – осень 1941 года наши потери составили 3 987 000 человек. 

Вопрос к классу: «Как вы думаете, почему Советская армия несла большие потери в первые дни войны?»  записать на листы.  СЛАЙД  проверка

Причины поражения Красной Армии в начале войны:

· Военный потенциал Германии, подчинивший себе почти всю Европу, значительно превышал возможности СССР

· гитлеровская армия была очень мощной, имела двухлетний опыт ведения войны в Европе

· Красная Армия уступала в профессионализме – сказались репрессии в армии накануне войны

· просчеты советского руководства в определении сроков начала войны, что привело к фактору внезапности

В первые недели войны, ставшей Отечественной, созданы Совет по эвакуации, Ставка Верховного Главнокомандования, Государственный комитет обороны. Сталин возглавил два последних органа, а в июле стал еще и наркомом обороны, а с августа – Верховным Главнокомандующим. СЛАЙД 

В августе – ноябре Сталин издает ряд приказов, требовавших:

· расстреливать на месте командиров, сдающихся в плен;

· их семьи арестовывать;

· части, попавшие в плен, уничтожать всеми возможными средствами;

· создать заградительные отряды, расстреливающие отступающих;

· разрушить и сжечь все населенные пункты в тылу врага;

Работа по КАРТЕ

Несмотря на жесткие указы, отступление продолжалось. В сентябре под Киевом советские войска оказались в окружении, в плен попало 650 тысяч человек. Взяв Киев, немцы начали наступление на Донбасс и Крым. В ноябре 1941 года подошли к Севастополю.

На Ленинградском наступлении немецкие танковые соединения прорвались к Ладожскому озеру, отрезав Ленинград от остальной части страны. Началась блокада, которая длилась 900 дней.

Наиболее удачными были бои под Смоленском, длившиеся два месяца. Немцам нанесли первый контрудар под Ельней. Благодаря этому гитлеровский план «молниеносной войны» оказался под сомнением.

ИТАК, ОБОРОНИТЕЛЬНЫЕ СРАЖЕНИЯ ИЮЛЯ – СЕНТЯБРЯ 1941 ГОДА СОРВАЛИ ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ПЛАНА «БАРБАРОССА». НОВОЕ НАСТУПЛЕНИЕ НЕМЦЫ УЖЕ ПЛАНИРОВАЛИ ТОЛЬКО В ОДНОМ НАПРАВЛЕНИИ - МОСКОВСКОМ.

На начальном этапе войны стала складываться антигитлеровская коалиция.

4. Давайте подведем итог этого этапа.

ПЕРВЫЙ ЭТАП ВОЙНЫ ХАРАКТЕРИЗУЕТСЯ: (СЛАЙД)

· большие людские и материальные потери СССР

· оборонительные сражения

· перевод экономики на военные рельсы

· провал плана «молниеносной войны»

· первый контрудар под Ельней

5. Работа с новыми словами СЛАЙД ( найти в словарях, в сети интернет определения слов БЛИЦКРИГ, КОНТРНАСТУПЛЕНИЕ, АНТИГИТЛЕРОВСКАЯ КОАЛИЦИЯ)

6.Подведение итогов. 

 - В рабочих листах найдите последнее задание: Приведите примеры мужества и героизма советского народа. Назовите имена героев Вов, о которых вам известно.

- А сейчас проверим, кто же из вас оказался самым внимательным на уроке. Вспомните, что было изображено на самом первом слайде нашей презентации? (ивановские ветераны Вов).

Д/З (СЛАЙД)

Выставление самооценок.

Тест по теме «СССР накануне Великой Отечественной войны»

1. СССР и Германия  подписали  Договор о ненападении и секретные протоколы к нему в :

а) 1940 г.

б) 1939 г.

в) 1945 г.

2. В сентябре 1939 года к СССР были присоединены:

а) Западная Белоруссия и Западная Украина

б) Бессарабия

в) Северную Буковину

3. Прорывом «линии Маннергейма» руководил:

а) К.Е.Ворошилов

б) Г.К.Жуков

в) С.К.Тимошенко

4. Причиной исключения СССР из Лиги Наций было:

а) введение советских войск в Польшу

б) нападение СССР на Финляндию

в) ввод войск в Западную Белоруссию и Западную Украину

5. Министром иностранных дел накануне и во время Великой Отечественной войны был:

а) Л.М.Каганович

б) М.М.Литвинов

в) В.М.Молотов

6. По мирному договору с Финляндией СССР:

а) получил Карельский перешеек и северное побережье Ладожского озера

б) передал Финляндии западную часть полуострова Рыбачий и Средний

г) передал Финляндии военно-морскую базу на острове Ханко

7. Агрессия – это

а) нападение одной страны на другую

б) район, где происходят массовые военные действия

в) призыв военнообязанных на действительную военную службу.

Рабочий лист ____________________________________

Тема: Начало Великой Отечественной войны»

I. Тестирование

1 –                                               5 - 

2 –                                               6 -

3 –                                               7 -                                          

4 –                                      

II. Работа по учебнику

Соотношение сил Германии и СССР

Люди – 

Дивизии –

Танки –

Самолеты –

III. Причины неудач Красной армии в первые месяцы войны.

1.

2.

3.

4.

IV. Примеры мужества и героизма советского народа

Документ 1. Из воспоминаний Г.К. Жукова.

Желая сохранить мир И.В. Сталин полагал, что правительство Англии и других западных государств делают все, чтобы толкнуть Гитлера на войну с Советским Союзом, что оказавшись в тяжелой военной обстановке и стремясь спасти себя от катастрофы, они крайне заинтересованы в нападении Германии на СССР. Вот почему он так недоверчиво воспринимал информацию западных правительств о подготовке Германии к нападению на Советский Союз…

О сроках и планах войны у Сталина было немало сообщений. Большинство из них шло из США, Англии и Германии, но все сообщаемые сроки проходили, информация не оправдывалась, и, в конце концов, Сталин перестал верить в достоверность сообщений.

Документ 2. Из воспоминаний В.М. Молотова.

У меня полдня ежедневно уходило на чтение донесений разведки. Чего там только не было, какие только сроки не назывались. И если бы мы поддались, война могла начаться гораздо раньше.

Документ 3. Из воспоминаний А.М. Василевского.

Сталин неоправданно самоуверен, самонадеян, переоценивает свои силы и знания в руководстве войной.

